



■ 本报记者 刘晓惠

饼干、饮料、清酒、咖啡、糖果……4月14日下午，在第四届中国国际消费品博览会4号馆，日本三菱食品展区摆放着琳琅满目的日式零食，吸引了众多观展者排队试吃。

人潮中，三菱食品国内商品开发部长森川博昭站在展区旁热情迎接每位来宾，他用着不太标准的普通话和大家对话：“欢迎试吃！”“好吃吗？”“谢谢！”

这是森川博昭第一次参加消博会，也是他第一次来到海南。受益于海南59国免签政策，他的海南之行十分顺畅，他向记者介绍：“我是昨天一早从日本飞往香港，再从香港转机来到海南，海南的免签政策让我不仅节省了办签证的时间和费用，我还能很方便地和同事们一起来参加消博会，提升工作效率。”

本届消博会吸引了很多像森川博昭这样的境外参展者，与往年不同的是，今年许多外国嘉宾来海南不再需要办理签证手续。这得益于不久前实施的扩大59国人员免签入境海南事由政策。

一直以来，海南都享有全国最便利开放且不断优化升级的人境免签政策，适用入境免签政策的国家由最初的21国，增加到26国，再增至现在的59国；免签外国人在海南停留时间从最初的不超过15天，到部分国家延长至21天，再到统一延长至30天；团队免签放宽为个人免签；免签事由从旅游扩大至商贸、访问、探亲、医疗、会展、体育竞技等。

越办越好的消博会，背后是一扇越开越大的“开放之门”。

海南国际经济发展有限公司党委委员、副局长刘如涛表示，在该政策落地前，不少境外展商和采购商想参加消博会，可能不方便来海南，就要委托他们的国内代理；而现在有了这个政策，他们就可以亲自来自海南，进一步提高消博会的国际化水平。

作为一名经常往返中国和马来西亚的商务人士，马来西亚瑞驰燕窝运营总裁李之英说，“我们在海南有代理商，海南是我们打开中国市场的关键窗口，海南实施59国免签政策，我们到海南参展，拜会客户方便多了。”

“你们这个牌子的染发剂不错，去年我买了，挺好用。”4月13日，在消博会4号馆，时隔一年，专业观众陈溯凌再次光顾韩国“自然之爱”化妆品展位。听到这样的评价，“自然之爱”品牌负责人金素妍连声道谢。

自打去年首次参加消博会后，“自然之爱”逐渐在中国打开市场，也有了一定的知名度。这一年，金素妍来往海南的次数也愈发频繁。她说：“扩大59国免签入境海南事由是一个很好的政策。我们在韩国属于中小企业，借着消博会这个窗口，我们得到了许多在中国、在海南发展的机会。”

爱尔兰 Origen 酒类品牌全球销售总监詹姆斯的想法和金素妍一致。他认为，免签政策让中国开放的大门越开越大，企业家应该抓住机遇，加强与中国市场的沟通对话，实现更多的合作共赢。

由于工作安排得紧，森川博昭这次来参加消博会只在海南停留两天。虽然时间不长，但这座热带岛屿已经给他留下了深刻的印象。

“我一下飞机就感觉到海南的空气很清新，这里的风景很美丽，不仅是一个干事创业的好地方，也是休闲度假的好地方。”森川博昭说，如今免签政策让来到海南更加便利，他计划下次带着家人一起到海南来。

(本报海口4月14日讯)

我省印发《关于进一步优化支付服务提升支付便利性工作方案》 为境外来琼人员等群体 提供便捷支付服务

新闻发布

本报海口4月14日讯（记者邵长春 通讯员李力）4月14日，中国人民银行海南省分行在第四届消博会现场举行海南省提升支付服务便利性新闻发布会，对我省近日发布的《关于进一步优化支付服务提升支付便利性工作方案》（以下简称《方案》）进行解读，并介绍近期海南提升支付便利性工作的主要措施和成效。

近年来，我国移动支付快速发展，深度融入社会民生各个领域，人民群众接受度高，但是银行卡、现金等传统支付方式在一些消费场景和消费群体产生了新的问题和堵点，支付服务包容性有待提升。

《方案》明确了为老年人、境外来琼人员等群体提供更加优质、高效、便捷支付服务的三个阶段性目标：2024年4月15日前，争取重点地区、重点场所的支付服务便利性短期内得到显著提升；2024年9月30日前，海口市、三亚市支付服务

便利化示范城市建设日趋完善，带动其他市县支付服务便利性大幅提升；长期目标是全面构建优质高效的现钞支付、境外银行卡受理、移动支付、账户服务、数字人民币五大支付服务体系，支付服务的包容性和便利性明显增强，支付服务国际化水平显著提升。

中国人民银行海南省分行副行长谢端纯说，海南支付便利化工作已初见成效，划定全省范围内重点商户名录，推动重点商户受理外卡。截至目前，全省ATM外卡受理改造达到95%，提前超额完成了海南省预期目标，有效改善境外银行卡受理环境。

同时我省还持续优化现金使用环境，对全省27.56万户商户现金收付情况开展摸排，与近4万户商户签订不收现金承诺书，2.92万户商户张贴支持现金支付标识，切实保障公众现金支付选择权；并引导经营主体做好零钱备付，累计向市场经营主体投放“零钱包”20.31万个。

我省积极提升外币兑换服务水平，截

至目前，全省有外币兑换银行网点486个，外币自助兑换机2台，外币代兑机构105个，兑换特许机构3家、网点数6个。

我省还积极提升老年人、境外来琼人员等群体移动支付产品体验感。今年3月面向短期入境人士推出移动支付产品“海南旅行通卡”；配合海南放心游推广，在三亚出租车行业率先创新开展“放心付”试点，有效解决外籍来琼人员乘坐出租车支付堵点，丰富了移动支付供给。

此外，我省还启动海口和三亚支付服务便利化示范城市建设，以及海口骑楼老街、三亚大东海、博鳌等支付服务示范区建设工作，打造我省支付服务国际化水平的重要对外展示窗口；海口美兰国际机场境外来宾支付服务体验区已于4月12日正式投入使用，三亚凤凰国际机场境外来宾支付服务体验区正在建设中；并聚焦博鳌亚洲论坛年会、消博会等活动，为境内外来宾提供更加优质、高效、便捷的支付保障。

海南实施“零关税”交通工具及游艇清单扩容等政策 海口国际游艇展游艇数 同比增长14%

本报讯（记者刘梦晓）近日，在第四届消博会海口国际游艇展上，参展游艇较往年增多。海南自贸港关于“零关税”交通工具及游艇清单扩容等政策的实施，为境外游艇进入海南提供了更多便利。

在此次海口国际游艇展上，250艘参展游艇亮相，较去年同比增长14%，其中参展游艇国际品牌80家共120艘，来自英国、芬兰、美国等地的品牌游艇展示了全球游艇产业的最新成果。

“国家高度重视游艇产业发展，把发展游艇产业作为提升现代服务业水平、促进海洋经济发展的重要一环。海口作为省会城市，拥有得天独厚的海洋资源和宜人的气候条件，是我国游艇产业发展的重要门户。”中国船舶工业行业协会常务副会长吴强认为，游艇是世界先进自贸港和著名旅游消费目的地的重要名片。

海南游艇产业起步较早，经过多年发展已经形成了一定的产业规模和相对完整的游艇产业链。尤其是海南自贸港关于“零关税”交通工具及游艇清单扩容等政策红利，助力消博会进一步发挥对消费的引领作用。

吴强表示，本次海口国际游艇展的举办，是我国游艇产业的一次重要展示，对促进海南乃至全国游艇产业及游艇消费具有重要的示范带动作用。

创新消费融合 注重展会实效

上接 A01 版

“本届消博会将探索打造‘线上+线下’常年展示交易平台，运用海南自贸港税收优惠、通关便利等政策，引导参展商在展会结束后将展品转入保税区，通过保税‘实物展示+跨境电商’模式继续销售，实现短期展品变长期商品，助力消博会成为永久市场化、永不落幕的展会。”海南国际经济发展有限公司局长唐华说。

更有效：持续提升展会效能

从消博会老朋友的紧紧跟随到消博会新朋友的闻香而来，第四届消博会正在讲述以展促产的故事，会展效应持续显现。

参展商华熙生物科技股份有限公司企业业务与传播副总裁朱思楠表示，希望通过消博会这一立足海南、辐射全球的重要平台，继续深化与全球各地的交流与合作。

2023年12月，由华熙生物筹建申请的海南省再生医学技术与材料转化重点实验室在华熙生物（海南）科技产业园正式揭牌。这是海南省现有的第一家由民营企业设立的省级重点实验室。该实验室总建筑面积4800平方米，投资金额5000万元，主要聚焦“生物医用新材料基础研究与转化、再生医学干细胞培养基的设计开发及干细胞衍生生物制品的创新应用研究、hiP-SC再生与转化研究”三大研究方向。

而这仅是以展促产故事的一个缩影，还有不少老朋友连续多年参加消博会，对消博会的感知更加深刻，也对中国市场更加充满期待。

“消博会不仅是展现集团传承与创新的舞台，更是帮助我们感知市场消费趋势的风向标。立足消博会平台，天丝集团期望进一步洞察中国消费者需求，帮助我们在产品创新和营销策略中做出更加精准的决策。”泰国天丝集团中国区总裁曾森鸿说。

消博会背后的中国市场，对于外资外企的吸引力愈发强大。

参展商大众汽车集团（中国）副总裁张岚表示，大众汽车集团已经为中国市场制定并正在全面落实面向2030年的发展计划。在未来三年内，集团计划向中国推出超过40款新车型，其中一半是新能源汽车。到2030年，集团将提供不少于30款纯电动车型。（新华社海口4月14日电）



4月14日，消博会高端食品保健展，南非参展商兼任推销员李帅（中文名）用中文介绍这次参展的高端红酒，吸引了众多消费者前来“买买买”！
本报记者 张茂 摄

4月14日，在第四届消博会上，法国馆举行开馆仪式欢迎来自各地的客商和嘉宾。作为法式生活艺术的真实展示，在法国馆广大参观者可以体验到如同巴黎繁华购物街道的纯正“法式”风情。
本报记者 王凯 摄

海南59国免签政策利好消博会

来琼更便利
参展更高效



4月14日晚，在海口市国家帆船基地公共码头，第四届中国国际消费品博览会海口国际游艇展灯光秀下的会场，灯火璀璨，夜色迷人。本报记者 陈元才 摄